

随着一些国家竞相自贬货币,国内许多外贸企业“走出去”的步伐变得沉重。面对日渐逼近的所谓“货币战争”,银行界人士称,为了实体经济不受损,我们需要的更多是行动

银企联手共御“汇”战

□记者 李永高

刚刚过去的10月汇率再次成为焦点,越来越多的国家争相贬值本国货币,美国就汇率问题频频向中国发难,日本出手干预本国汇率;国际货币基金组织和世界银行秋季年会、20国财长会议无不涉“汇”;各国政要、金融高管不时提及“货币战争”……10月中旬,人民币对美元汇率甚至在全球的“压力”下创出了2005年汇改以来的新高。在此背景下,中共十七届五中全会提出的“加快实施‘走出去’战略”又该如何起步?



人民币“被升值”: 外贸企业在剑下舞蹈

每天拿到报纸先翻经济新闻、收到手机报先浏览人民币汇率、打开电视先看财经频道,近段时间,这已经成为石先生的日常功课。这个做了七八年鞋类出口贸易的民营企业老板,如今每天都牵挂着汇率变化。

“汇率变化直接关系产品的出口和订单,直接影响企业发展与生存、工人的收入甚至饭碗。”中国银行洛阳分行国际注册金融理财师(CFP)李洛军十分理解石先生的心情。人民币升值对外贸企业的影响是很大的,一般大型工厂抗风险能力还要强一点,但是对于绝大多数中小企业来说,汇率好比悬在头上的达摩克利斯之剑,不知道它什么时候会

落下来。

据石先生介绍,最近一份关于人民币升值对出口企业影响的调研报告,让他心里沉甸甸的。这份报告显示,对十几个省市1900个出口型企业进行调查,大多数出口企业所能承受的人民币升值幅度是2%以下。

中小型出口企业利润率普遍不高,尤其像服装、鞋、帽等劳动密集型制造业。每笔订单从洽谈到交付产品、收钱大致需要经过至少2个月的周期,以一笔10万美元的订单为例,如果签合同同时,美元对人民币汇率为1:6.67,等2个月后交货、收款时,汇率为1:6.63,利润一下子减少了0.4万元人民币。而

这样一笔订单,总利润也不过3万元人民币。

光大银行财富管理中心主任、国际注册金融理财师(CFP)谢科指出,众所周知,汇率方面带来的损失是刚性亏损,人民币升值再次暴露了中国出口企业低成本、低技术含量竞争策略在目前国际竞争中的缺陷。因此,人民币升值,逼迫外向型经济为主的出口企业去加快转型升级、提升创新能力,通过提高产品附加值来提高产品的含金量、竞争力,赢得价格话语权,拓展利润空间。

“春江水暖鸭先知”,转型升级寻找利润突破口理应成为企业的长期发展道路,但眼下应该如何做呢?

银企合作: 顺应汇率波动积极应对

人民币升值的各个阶段是有不同的特点的,“如果处在美元对人民币呈单边下跌阶段,企业进出口如何选择银行产品及早锁定结汇价格,就显得格外重要。”润西区某出口大型设备企业的财务总监向记者介绍说,前段时间该企业签了一个设备出口大单,货值超过700万美元,但是收汇期限超过1年半,为了锁定合理的生产性收益,就选用了我市一家银行的远期结汇产品,避免了近600万元人民币的汇率损失。

“十七届五中全会提出的加快实施‘走出去’战略,是我国资本、产品、技术、服务和人员走出国门参与全球化竞争和国际化经营的发展战略。”中国银行洛阳分行国际结算部的负责人员解释说,“而此次所谓的货币战争称为金融战争或资本战争,可能更准确些。”国际经济新形势下,大宗商品价格暴跌引发的贸易纠纷会不断增加,银行方面有责任发挥自身专业优势帮助企业维护正当权益,避免

损失。

按照“走出去”的目的和具体方式进行分类,我国“走出去”企业大致可分为“进口贸易型”、“出口贸易型”、“境外投资型”、“对外工程项目总承包与劳务合作型”等四种类型。专业银行会针对各类型企业在经营的不同阶段的不同需求提供不同的金融服务,遵循共性与个性相结合原则,积极推动产品创新,进行灵活有效的产品组合,为“走出去”企业提供全方位、一条龙整合商业服务,譬如针对“出口贸易型”企业中国银行洛阳分行提供的金融产品服务就达40种之多。

采访中,一位银行工作人员说:“企业利用当前一些规避汇率风险的金融产品组合,合法、合理地推迟或提前付汇时间,就能提前锁定交易成本。”她举例称,伊川某企业进口成套设备合同是以欧元计价的。今年6月时,银行经过充分市场分析后,告知该企业欧元已降至阶段性底部,应该尽快签订购买

价格,后来欧元果然回升,企业节省了近千万的成本。仅这家银行,过去一年内就帮我市的进口企业赚取了近1000万元人民币的额外收益。

另外,中国银行洛阳分行国际结算部的负责人员表示,银行还应该积极开展客户培训,指导企业关注汇率波动对企业收益的影响,适时调整生产经营策略,关注产品在国际上的需求,推动产业创新,有效减少纠纷。

采访中,许多银行人士纷纷表示,人民币处于漩涡中,中国如何兼顾内外平衡、趋利避害,如何兼顾短期增长与长期利益,确实是个严峻的考验。处置不当,极可能导致中国实体经济严重受损。“我们必须时刻做好‘作战’的心理准备和战略准备。”在论及这场“自贬货币”的国际竞赛时,受访的银行人士大多都引用了央行行长周小川的那句表态:“人民币汇率改革,中国将按照循序渐进的方式进行。”

数字一周

9月末我国银行业总资产

据银监会初步统计,9月末,我国银行业金融机构境内资产总额达到90.6万亿元,同比增长20.4%。其中,大型商业银行资产总额45万亿元,同比增长15.3%;股份制商业银行资产总额14.2万亿元,同比增长27.5%;城市商业银行资产总额7万亿元,同比增长34.8%;其他类金融机构资产总额24.4万亿元,同比增长22.5%。

前9月全国税收同比增长

财政部公布2010年1月至9月税收收入情况分析,前三季度,全国税收保持了平稳较快增长,总收入完成55957.37亿元,同比增长24.2%。其中,第一大税种国内增值税15325.63亿元,增长12.1%;增幅第一的则是车辆购置税,收入1264.05亿元,增长54.5%。证券交易印花税是主体税种中唯一下降的。

央行公开市场上周净回笼资金

根据公告,10月28日央行分别发行250亿元的3月期、60亿元的3年期央行票据,同时施以660亿元的91天期正回购操作。上周二央行还发行了400亿元的1年期央票。与上周到期资金对冲之后,央行公开市场操作回笼资金620亿元。

在央行10月20日上调基准利率的政策背景下,本周1年期、3年期央票利率随之上行20个基点。

外汇管理局打击“热钱”涌入

据中国国家外汇管理局公布信息,截至10月,中国多省份打击“热钱”专项行动共查处外汇违规案件197宗,累计涉案金额73.4亿美元。该局今日并通报了6家银行外汇的8宗违规案。

汽油涨价至历史新高

10月26日零时起,国内汽、柴油价格每吨分别提高230元和220元,折合每升约涨0.17元和0.19元。此番调价后,全国各地汽油价格均创下了历史新高,以北京地区为例,97#汽油涨至每升7.30元。

(记者 李永高 整理)



洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10655885 订阅,3元/月。不收GPRS流量费。

